פיזיולוגיה – דם
ד"ר חוה גולן

1. בהתפתחות התאים ההמטופויאטיים במח העצמות:

1. התאים מתפתחים בקצב קבוע כל החיים, דבר המבטיח רמה קבועה של כל מרכיבי הדם.

2.  הציטופלסמה של המגקריוציט עוברת חלוקות לטסיות רבות.

3.  הרטיקולוציטים יוצאים ממח העצמות אל הדם ההקפי.

4.  תפקוד הנויטרופיל לנטרל את נטית הטסיות להצמד זו לזו וליצור פקקים.

5.  תשובות 1+2

6. תשובות 2+3

7. תשובות 3+4 נכונות

2. המטוקריט Hematocrit
1. זהו אחוז תאי הדם האדומים מכלל נפח הדם.

2. זהו אחוז התאים הלבנים והטסיות מכלל נפח הדם.

3. זהו אחוז הפלסמה מכלל נפח הדם.

4. שכבת הביניים – מכילה תוצרי פסולת כגון אוראה Urea 

5.  תשובות 1+3 נכונות.

3. בדם ההקפי  Peripheral blood
1. ריכוז הכדוריות הלבנות הוא כ 5,000-10,000 לממ"ק.

2.  ריכוז הכדוריות הלבנות הוא 500-1,000 לממ"ק.

3.  נמצאים לפחות 20% תאי פלסמה (Plasma Cells).

4.  נמצאים 50-70% נויטרופילים.

5. נמצאים 50-75% לימפוציטים. 
6.  תשובות 1+3

7.  תשובות 2+3

8.  תשובות 1+4

4. אדם שסוג דמו לא ידוע נישא לאשה בעלת סוג דם AB. 

מה הסיכויים שתיולד להם בת שתוכל להיות ה"תורם האוניברסלי"?

1.  0% 

2. 25%     

3.  50%

4.  100%

5.  אין מספיק נתונים.

5. אשה בעלת סוג דם O ו Rh “-“, התעברה, זהו לה ההריון השלישי. חברה לחיים ואבי כל ילדיה,  בעל סוג דם AB ו Rh “+“ , בנה הראשון בעל סוג דם A  ו Rh “-“, בנה השני בעל סוג דם A ו Rh “+“ , וכעת היא חוששת לבדוק את סוג הדם של עוברה מחשש לאי התאמה. 

איזה סוג של אי התאמה יכול להתעורר במקרה זה?

1. כיוון שסוג דמה O  היא עלולה לפתח נוגדנים Anti B  אם הגנוטיפ של העובר הוא OB. 

2.  כיוון שסוג דמה הוא Rh “-“ היא עלולה לפתח נוגדנים Anti D  אם העובר  בעל .Rh “+“
3.   אם העובר בעל סוג דם    Rh “+“עלולה להתפתח דחיה כיוון שנחשפה כבר בעבר ל D. 

4.  כיין שבן זוגה הוא AB לא תוכל לקבל ממנו עירוי בעת הצורך.

6: תהליך הקרישה מונע איבוד דם. בתהליך זה משתתפים:

1. טסיות ותאי דם אדומים.

2.  מרכיבים המצויים בדם בצורה לא פעילה בדרך כלל.

3.  טסיות ומרכיבים המופרשים מתאי האנדותל בעקבות הפציעה.

4.  פלסמינוגן, פיברינוגן וטרומבין.

5.  2+3

6.  2+3+4

7.  1+4

7. קצב יצירת תאי הדם האדומים: 

1. יורד כאשר התאים מאותתים לעודף CO2.

2.  עולה כאשר ההורמון אריתרופויטין מופרש.

3.  עולה כאשר יש מחסור בברזל.

4.  עולה כאשר חסר ברזל, ויטמין B12  וחומצה פולית.

8. יש צורך לכלול ברזל בתפריט המזונות שלנו כיוון ש:

1. לאחר הזדקנות תאי הדם האדומים, הברזל שהכילו מסולק מהגוף.

2.  לתהליך יצירת מולקולות ההמוגלובין והמיגלובין אנו צורכים כמות פי 4 מזו שנשארת בתאי הדם האדומים.

3.  למרות מיחזור חלק מהברזל שהיה בתאים המזדקנים יש צורך בתוספת כי חלק מהתאים מסולקים מהגוף.

4.  חלק מהברזל עובר דנטורציה בטמפרטורת הגוף.

ב ה צ ל ח ה ! !
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